

Научно-исследовательская работа

История

Одна судьба на двоих
(фронтовые дороги Шумилиных Н.Е. и Е.В.)

Выполнила:

Соколова Александра Валерьевна

учащаяся 6 В класса

МБОУ СОШ №47 г. Пензы, Россия, г. Пенза

Руководитель:

Солдатова Людмила Викторовна

учитель

МБОУ СОШ №47 г. Пензы, Россия, г. Пенза

г. Пенза, 2021

Содержание

Введение.....	3
Основная часть	4
1. Матрос Северного флота (фронтовые дороги Шумилина Н.Е)	4
2. Зенитчица Катя (фронтовые дороги Шумилиной Е.В.)	6
3. Полвека вместе	7
Заключение.....	8
Список литературы	9
Приложения.....	10

Введение

Говорят, если люди живут много лет вместе, то становятся похожими друг на друга. Конечно, у каждого остаются свои привычки, особенности характера, но постепенно появляется и нечто общее. То, что сложно выразить словами. Это единение двух человек можно только почувствовать. По тому, как они разговаривают, как смотрят друг на друга, заботятся и сопереживают.

Екатерина Васильевна и Николай Егорович Шумилины относятся именно к таким людям «с одной душой на двоих». Вместе прожили 54 года и в горе, и в радости. Воспитали детей, внуков, правнуков.

И было в жизни еще одно общее событие – война.

«Все начинается с семьи...» - и мое исследование началось с семьи, а точнее с газетной статьи, хранящейся в семейном архиве (Приложение 1), которая стала отправной точкой исследовательской работы.

Цель работы: изучение и сохранение памяти о родственниках – участниках Великой Отечественной войны.

Задачи исследования:

- собрать и изучить информацию об участии Шумилиных Н.Е. и Е.В. в боевых действиях во время Великой Отечественной войны;
- сохранить память об участниках Великой Отечественной войны.

Объект: события Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.

Предмет: участие Шумилиных Н.Е. и Е.В. в боевых действиях во время Великой Отечественной войны

Гипотеза: во время отечественной войны каждый человек способен совершить подвиг.

Методы исследования:

- сбор и анализ информации по теме исследования;
- обобщение и систематизация материала.

В качестве источников использованы воспоминания ветерана Великой Отечественной войны Шумиловой Е.В., материалы семейного архива, архивные документы, представленные на сайтах «Память народа», «ОБД Мемориал» в сети Интернет.

Практическая значимость данного исследования заключается в возможности использования его результатов на уроках окружающего мира, истории, на внеурочных мероприятиях, уроках Мужества; для размещения на тематических сайтах сети Интернет; для пополнения экспозиции школьного музея; семейного архива.

Основная часть

1. Матрос Северного флота (фронтовые дороги Шумилова Н.Е)

Николай родился 22 февраля 1921 года в с. Ломовка Лунинского района. После школы уехал в Ленинград, устроился на работу в ЖКО. Было это в 1939 году. Когда началась финская война, 18-летний Николай сразу откликнулся на призыв Сталина: «Все, кто хорошо ходит на лыжах, - в военкомат!» Крепкого, выносливого парня призвали в действующую армию. Выдали обмундирование, обучили азам военного дела. Когда в составе полка лыжников Николай подошёл к границе с Финляндией, поступило сообщение об окончании боевых действий. «Не повезло мне с финской, - шутит Николай Егорович. – Не успел я на неё».

Новобранцы вернулись домой. Но уже весной 1940 года Николай снова был призван в армию. Он попал на Северный флот матросом. Служить довелось в Архангельске, Мурманске, Полярном. Шумилин освоил 4 специальности: дальномерщика, пулеметчика, артиллериста и военного химика.

Приближение страшных событий моряки – североморцы почувствовали раньше других. Где-то за неделю до 22 июня немецкие самолеты стали совершать налеты на советские корабли. «Бомбили немцы часто, - вспоминал Николай Егорович. – Покрошили нас порядком еще до начала войны. А уж в первые то дни войны ужас сколько потерь было: и кораблей много потопили, и

людей убили. Особенно досталось гражданскому населению. Только корабль с эвакуируемыми людьми выйдет в море, немец и давай бомбить. Мы, конечно, пытаемся сбить самолеты, стреляем из орудий. Считанные минуты проходят, а корабль уже тонет... Тогда боль жгла, такая ненависть к фашистам!»

Всю войну Николай прослужил на тральщиках – небольших военных кораблях. Они несли дозор, охраняли, первыми встречали вражеские самолеты орудийным огнем. Три раза Николай Шумилин тонул вместе с подбитыми тральщиками. На войне как на войне...

Однажды, когда тральщик курсировал недалеко от берегов Норвегии, командир получил приказ: взять «языка», немецкого офицера. На задание отправились Николай и трое его товарищей. Двое суток они сидели в лесу в засаде. Когда высокий, под два метра ростом, сильный немец подошел к землянке, на него набросились матросы. Заломили руки, связали, притащили на тральщик и доставили в г. Полярный, в штаб.

За взятие «языка» участники операции получили отпуск. В родной Ломовке моряка встретили со слезами радости. Живой, невредимый, при наградах... Дома узнал Николай и горькую весть о гибели на фронте трех своих братьев, младшему из которых не исполнилось и 20 лет.

После отпуска матрос Шумилин вернулся на тральщик. Хотя в войне уже произошел коренной перелом, фашисты сражались ожесточенно. За ночь немецкая авиация совершала 15-20 налетов, от взрывов бомб, казалось, горели и земля, и вода.

В конце 1943 года союзники открыли Второй фронт. В Мурманск пришли американские военные корабли. Николаю довелось пообщаться с американскими моряками, о них у него сохранились добрые воспоминания.

9 мая Николай Егорович встретил в Мурманске. Когда разнеслась весть о капитуляции Германии, казалось, все жители города выбежали на улицы, обнимались, поздравляли друг друга, кричали, плакали, смеялись. Начался праздник. Николай Егорович с гордостью рассказывал, как в тот день он

плясал шесть часов без отдыха! Словно хотел в один момент наверстать все то, что отняла у него война.

Еще год после Победы служил на Северном флоте матрос Шумилин. После демобилизации вернулся в Ломовку, стал работать в колхозе. Надо ли говорить, что бравый моряк в тельняшке и бескозырке пользовался особым успехом у местных красавиц. Но ни одна из них не «зацепила» сердце так, как односельчанка Катюша. В свои 20 с небольшим лет эта симпатичная, хрупкая девушка уже успела хлебнуть немало лиха.

2. Зенитчица Катя (фронтовые дороги Шумилиной Е.В.)

Перед войной Катя (4 ноября 1922 года рождения) работала учительницей в Старой Кутле и Нижнем Шкафте. Когда началась война, ее, как и многих ребят и девчонок, направили в Вазерский район рубить лес. А в ноябре 1942 года пришла повестка на фронт. Призывников привезли в Бутурлинку Воронежской области, где стали учить на шоферов. Вскоре поступил новый приказ: направить девушек в распоряжение зенитно – артиллерийского полка. Екатерина выучилась на прибориста. Она искала цель (обычно это был самолет противника) и определяла его высоту. Ее подруги заряжали орудие и стреляли.

Много месяцев девчонки – зенитчицы охраняли железные дороги, военные и стратегические объекты, отбивая налеты немецкой авиации. Фашистские самолеты бомбили по несколько раз за ночь, и у артиллеристов практически не было времени на сон и отдых. Не было и уверенности, что завтра останутся в живых. Однажды, в уже освобожденном от фашистов Курске, во время ночной бомбежки погибла вся батарея девушек из Новосибирска...

Наверное, у Кати был свой добрый ангел – хранитель, оберегавший ее. Не раз она смотрела в лицо смерти, на ее глазах гибли люди, а Екатерина чудом оставалась в живых. И не одного ранения за всю войну!

После Курска зенитчицы стояли в городе Щегры, затем на станции Казатина Винницкой области. К концу войны дошли до границы с Польшей. Здесь и встретили Великую Победу.

В июне 1945 года Катя вернулась домой. Екатерина Васильевна вспоминала, что подходя к родительскому дому, она почему-то обратила внимание на маленькие, еще зеленые яблочки, что свешивались с веток через забор. Наверное, в то момент эти яблоки были для нее символом мирной жизни.

На работу Катя устроилась в бухгалтерию лагеря для военнопленных немцев, который был неподалеку от деревни. Пленные строили трассу Москва – Куйбышев. «В то время к ним уже не было прежней злости. Наоборот, их было жалко, - рассказывала Екатерина Васильевна – Изможденные, голодные, кое-как одетые, они страдали от холода, многие болели. Некоторые пытались разговаривать с нами. Показывали фотографии детей, рассказывали о семьях. Большинство попали на войну не по своей воле. Проклинали Гитлера и очень хотели вернуться домой».

3. Полвека вместе.

В ноябре 1946 года Катя вышла замуж за Николая Шумилина. Вскоре молодая семья перебралась в город Иваново, но через 2 года вернулась в Ломовку. Николай трудился слесарем на пенькозаводе, а в 1950 году приехал в Пензу, устроился на кирпичный завод №1. Дисциплинированного, трудолюбивого, ответственного слесаря вскоре назначили начальником механического цеха. Екатерина стала работать счетоводом. От завода получили жилье: маленькую комнату на общей кухне. Вместо стола был сундук, а стулья заменяли два березовых чурбана.

36 лет проработал на первом кирпичном заводе Николай Егорович, вплоть до ухода на пенсию возглавлял механический цех. Екатерина Васильевна более четверти века трудилась в заводской бухгалтерии. На кирпичном заводе работали и их дети и внук.

Боевые и трудовые заслуги Николая Егоровича и Екатерины Васильевны были отмечены наградами. Оба они удостоены орденов Отечественной войны II степени (Приложение 2). В послужном списке Николая Егоровича – медали «За оборону Советского Заполярья», «За победу над Германией», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина».

В 1996 году Шумилины отпраздновали «золотую» свадьбу.

Прадед умер еще до моего рождения. Мне очень жаль, что я не знакома с ним. А прабабушка жива до сих пор. Я очень горжусь своими предками.

Заключение

Обобщив воспоминания ветерана Шумилиной Е.В., документы семейного архива и данные наградных документов рядового Шумилина Н.Е., их боевые награды, были охарактеризованы боевые действия Шумилиных Н.Е. и Е.В. во время Великой Отечественной войны.

Предложенная гипотеза данного исследования нашла свое подтверждение: во время отечественной войны каждый человек способен совершить подвиг.

Собранные материалы были представлены на уроке Мужества в школе; использованы в создании музыкальной презентации, посвященной Дню Победы; размещены на сайте Бессмертный полк в сети Интернет (Приложение 3); напечатаны в Книге Памяти класса и дополнили экспозицию школьного музея о Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

Список литературы

1. <https://obd-memorial.ru/html/>
2. <https://pamyat-naroda.ru/>
3. <https://www.moypolk.ru/>

Приложение 1

Страница газеты «Строитель» из семейного архива Шумилиных Н.Е. и Е.В.

«СТРОИТЕЛЬ»

9 Мая - День Победы

Говорят, если люди много лет живут вместе, то становятся похожими друг на друга. Конечно, у каждого остаются свои привычки, особенности характера, но постепенно появляются и нечто общее. То, что можно выразить словами. Это единение двух человек можно только почувствовать. По тому, как они разговаривают, как смотрят друг на друга, заботятся и сопереживают.

Екатерина Васильевна и Николай Егорович Шумилины относятся именно к таким людям, к одной дружке на фронте. Хотя внешне они совершенно разные, да и характеры их мало чем схожи, все-таки что-то общее в чете Шумилиных, безусловно, есть. Да и как не быть, если прожили они вместе 54 года! Вместе были, как говорится, и в горе, и в радости. Воспитали детей, внуков, в теплоте уже и правнуков подрастает.

И было в жизни Екатерины Васильевны и Николая Егоровича еще одно общее событие — война.

Матрос Северного флота

Николай родился в с. Ломовка Лунинского района. После школы уехал в Ленинград, где у родственников уже жила старшая сестра и брат, устроился на работу в ЖКО. Было это в 1939 году. Когда началась финская война, 18-летний Николай сразу откликнулся на призыв Сталина: «Все, кто хорошо ходит на лыжах, — в военкомат». Крепкого, выносливого парня призвали в действующую армию. Выдали ослепляющее, обучили азам военного дела. Когда в составе полка лыжников Николай подошел к границе с Финляндией, поступило сообщение об окончании боевых действий. «Не повезло мне с финской, — шутит Николай Егорович. — Не успел я на стрельбах из орудий. Считанные минуты пролежал, а корабль уже тонет... Таска бомб жгла, так не выжить». Все войну Николай прослужил на тральщиках — небольших военных кораблях. Они несли дозор, охраняли, первыми встречали вражеские самолеты оружейным огнем. Три раза Николай Шумилин топил вместе с подобными тральщиками, два раза его еле удалось спасти. На войне как на войне...

Однажды, когда тральщик курсировал недалеко от берегов Норвегии, командир получил приказ: взять «языка», немецкого офицера. На задание отправились Николай и двое его товарищей. Двое суток они сидели в лесу, в засаде. Когда высокий, почти два метра ростом, сильный немец подошел к землянке, на него неожиданно набросились матросы. Заломили руки, связали, притянули на тральщик и доставили в г. Полярный, в штаб. На допросе пленный офицер заплакал. Когда его спросили, в чем дело, немец ответил:

«Мне стыдно и обидно, что меня, такого сильного, повели зайти. Бухалки! По роте Николай Шумилин и его друзья были на голову выше немца».

За взятие «языка» участники операции получили отпуск. В родной Ломовке моряки встретили со слезами радости. Живой, невредимый, при наградах... Узнал Николай и горькую весть о гибели на фронте трех своих братьев, младшему из которых не исполнилось и 20 лет.

После отпуски матрос Шумилин вернулся в демобилизации вернулся в Ломовку, стал работать в колхозе. Надо ли говорить, что бравады моряк в тельняшке и бескозырке пользовался особым успехом у местных красавиц. Но ни одна из них не «заценила» сордце так, как односельчанка Катенька, Катюша. В свои 20 с небольшим лет эта симпатичная, хрупкая девушка уже успела любить и быть любимой. И ни одного ранения за все войны! После Курска зенитчицы стояли в городе Щегры, затем на станции Казань Винницкой области. К кон-

Гитлера и очень хотели вернуться домой.

Полвека вместе

В ноябре 1946 года Катя вышла замуж за Николая Шумилина. Вскоре молодая семья переехала в г. Иваново, но через два года вернулась в Ломовку. Николай трудился слесарем на пензенском заводе. А в 1950 году приехала в Пензу, устроилась на кирпичный завод N 1. Дисциплинированного, трудолюбивого, ответственного слесаря вскоре назначили начальником механического цеха. Екатерина стала работать счетоводом. От завода получили жилье, маленькую комнату на общей кухне. Вместе стопа был счастлив, в ступе замкнули два березовых чурбачка.

36 лет проработал на первом кирпичном заводе Николай Егорович, вплоть до ухода на пенсию возглавлял механический цех. Екатерина Васильевна больше четверть века трудилась в заводской бухгалтерии.

Уже много лет ветераны войны и труда на заслуженном отдыхе. А на пензенском заводе теперь работает другое поколение шумилинских сыновья и внуков. Боевые и трудовые заслуги Николая Егоровича и Екатерины Васильевны были отмечены различными наградами. Оба они удостоены орденом Отечественной войны II степени. В послужном списке Николая Егоровича — медали «За оборону Советского Заполярья», «За победу над Германией», «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». Три с половиной года назад Шумилины отпраздновали «золотую свадьбу». На юбилей собралась вся многочисленная семья. Поздравляли, дарили подарки, желали добра и долгих лет жизни. А виновники торжества благополучно избежали военной судьбы. За то, что выжили в страшную военную годину, вернулись домой, встретились, полюбили друг друга. И остались вместе на всю жизнь.

М. МЯЧИНА

На снимках: Катя и Николай Шумилины в первые послевоенные годы; Николай Егорович и Екатерина Васильевна с внуком Михаилом, 1956 год. (Фото из семейного архива).

Одна судьба на двоих

Катя работала учительницей в Стрелковой и Никоме Шкарте. Когда началась война, как и многих других ребят и девчонок, направили в Вяземский район рубить лес. А в ноябре 1942 года пришла повестка на фронт. Призывник привезли в Бутурлиновку Воронежской области, где стали учить на шоферов. Вскоре поступил новый приказ: направить девушек в распоряжение зенитно-артиллерийского полка. Екатерина выучилась на прибористку. Она искала цель (обычно это был самолет противника) и определяла высоту. Ее подруги звали Катюшкой и стреляли. Много месяцев девчонки-зенитчицы охраняли железные дороги, военные и стратегические объекты отбивая налеты немецкой авиации. Фашистские самолеты бомбили по несколько раз за ночь, и в артиллерийской практике не было времени на сон и отдых. Не

Зенитчица Катя

Перед войной Катя работала учительницей в Стрелковой и Никоме Шкарте. Когда началась война, как и многих других ребят и девчонок, направили в Вяземский район рубить лес. А в ноябре 1942 года пришла повестка на фронт. Призывник привезли в Бутурлиновку Воронежской области, где стали учить на шоферов. Вскоре поступил новый приказ: направить девушек в распоряжение зенитно-артиллерийского полка. Екатерина выучилась на прибористку. Она искала цель (обычно это был самолет противника) и определяла высоту. Ее подруги звали Катюшкой и стреляли. Много месяцев девчонки-зенитчицы охраняли железные дороги, военные и стратегические объекты отбивая налеты немецкой авиации. Фашистские самолеты бомбили по несколько раз за ночь, и в артиллерийской практике не было времени на сон и отдых. Не

Участники войны вспоминают

Приложение 2

Документ о награждении Шумилина Н.Е. орденом Отечественной войны

2 степени

ПАМЯТЬ НАРОДА 1941-1945

ГЕРОИ ВОЙНЫ | БОЕВЫЕ ОПЕРАЦИИ | ВОИНСКИЕ ЗАХОРОНЕНИЯ | ВОИНСКИЕ ЧАСТИ | ДОКУМЕНТЫ ЧАСТЕЙ | ИСТОРИИ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ

Шумилин Николай Егорович ...1921

НАЙТИ

Главная страница / Прохо войны / — К результатам поиска

☆ В архив

Шумилин Николай Егорович

Скопировать ссылку на данную страницу героя

Дата рождения	...1921
Место рождения	Пензенская обл., Лунинский р-н, с. Ломовка
Наименование награды	Орден Отечественной войны II степени
Архив	ЦАМО
Картотека	Юбилейная картотека награжденных
Расположение документа	шкаф 63, ящик 4
Номер документа	84
Дата документа	06.04.1985
Автор документа	Министр обороны СССР

Краткая информация

Дополнительная информация

Приложение 3

Истории солдат на сайте Бессмертный полк

Дислокация полка: Пензенская область, Пенза [Перейти на страницу региона](#) СОЛДАТОВА ЛЮДМИЛА

Бессмертный ПОЛК
ОФИЦИАЛЬНЫЙ САЙТ ДВИЖЕНИЯ [Пенза](#) > [Шумилин Николай Егорович](#)

ЗАПИШИ ДЕДА В ПОЛК • ПОИСК • О ДВИЖЕНИИ • ГАУПТВАХТА • КОНТАКТЫ • [ПОМОЧЬ ПОЛКУ](#)



ДОБАВИТЬ В ЗАКЛАДКИ

*Шумилин
Николай
Егорович*

РЯДОВОЙ / МАТРОС
22.02.1921 - 2000

ПОДЕЛИТЬСЯ СТРАНИЦЕЙ
[f](#) [t](#) [vk](#) [g](#)

06.02.2020

История солдата

Дислокация полка: Пензенская область, Пенза [Перейти на страницу региона](#) СОЛДАТОВА ЛЮДМИЛА

Бессмертный ПОЛК
ОФИЦИАЛЬНЫЙ САЙТ ДВИЖЕНИЯ [Пенза](#) > [Шумилина Екатерина Васильевна](#)

ЗАПИШИ ДЕДА В ПОЛК • ПОИСК • О ДВИЖЕНИИ • ГАУПТВАХТА • КОНТАКТЫ • [ПОМОЧЬ ПОЛКУ](#)



ДОБАВИТЬ В ЗАКЛАДКИ

*Шумилина
Екатерина
Васильевна*

РЯДОВОЙ / ЗЕНИТЧИЦА
Дата рождения: 4.11.1922

ПОДЕЛИТЬСЯ СТРАНИЦЕЙ
[f](#) [t](#) [vk](#) [g](#)

06.02.2020

История солдата